

献礼建党百年 记录百名先锋

好的关系
可以淡一点

北思

前不久，刚刚步入职场的侄女找我聊天，说起一件事很是懊悔。

她刚进入公司时，一位同事姐姐对她很热情，不仅带她熟悉工作流程，生活上也嘘寒问暖。侄女和那位姐姐一见如故，俩人一起上下班，一起吃饭逛街，没几天就成了无话不谈的好朋友。

侄女觉得刚上班就遇到这么好的朋友，一定得真心相待。于是，不论生活习惯，还是个人隐私，就连讨厌公司的那个同事，她都毫不保留地说了出来。

然而，随着侄女陆续签了几个令同事眼红的大单，她一下就成了大家的对手，那位无话不谈的好朋友也一改往日热情，对她冷淡起来，甚至还将侄女的那些“小秘密”公布于众。侄女哭着说，其他人怎样都无所谓，只是好朋友说翻脸就翻脸，还无情暴露她的“家底”，太不应该了。

俗话说：“交浅不言深。”还未深入了解，就急着掏心掏肺；还未知根知底，就急着诉尽衷肠。也许，最后受伤的就是自己。

侄女初入职场，涉世未深，一开始就火急火燎地想和对方成为知己。殊不知，深交过后的冷漠才最伤人。

作家毕淑敏说：“亲近地保持距离，才是最恰当的交往方式。”现实生活中，很多人为了某种目的，急于建立一种所谓的“朋友”关系，表面关心热情，背后各怀心思。往往是一遇到真事才看清本性，一涉及利益就分道扬镳。有些连朋友都做不成，甚至成了仇人、敌人。

若是这样，人与人之间的关系不如淡一点，熟络起来不如慢一点。如果真心觉得对方好，日子很长，琐事很多，不如循序渐进，细水长流。谁是虚情假意，谁是坦诚相待，时间会给我们答案。

淡淡交，慢慢处，适合的自然会长久，相佐的终究会退出。



一堂有趣的
党史课

本报记者 张智超

本报通讯员 赵敏 摄影报道

日前，运河区滨河社区组织辖区党员、儿童，开展了一堂生动有趣的党史课。社区工作者按照党的历史发展脉络，在100年历史长河中，选取了10个重要历史事件、节点，并制成拼图。一块块小小的拼图，在党员、孩子们的共同努力下，呈现出一幅幅生动的历史画卷，以寓教于乐的方式带领大家重温党史。

48岁的李国靖是滨河社区的党员志愿者，和其他党员志愿者一样，从得知社区要举办此次活动的当天起，他每天都抱着《中国共产党简史》《论中国共产党历史》等书籍学习，为的就是在参加活动时，一边和孩子玩拼图，一边为其讲解拼图上的历史事件。

活动中，李国靖分到的拼图是《平型关大捷》，他对这次战斗的内容了然于胸，很自然地向着身边的孩子讲了起来：“这是全面抗战爆发以来，中国军队打的第一个大胜仗，打破了日军不可战胜的神话……”

党员讲，孩子学，在欢乐的氛围中，一块块小小的拼图被重新拼装起来，重现了井冈山会师、平型关大捷、开国大典、“天宫一号”升空等重大历史节点的画面。

拼图活动后，党员和孩子们又来到社区广场，一起拼装印有“热烈庆祝中国共产党成立100周年”字样的大型拼图，为中国共产党百年华诞献上的一份心意。



甄洪月：“为人民服务是我的承诺”

本报记者 张智超 本报通讯员 王琳

57岁的甄洪月到运河区市场监管局工作已经5个多月了，直到现在，他每天仍能接到10多个四合社区居民打来的电话，有咨询社区工作的，也有关心他身体状况和新工作是否顺利的。

“我是党员！”

2020年9月8日，人民大会堂迎来英雄人民的代表。

这一天，全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。甄洪月就在现场。他被评为“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”，授予“全国优秀共产党员”称号。

2020年1月，当全国人民都沉浸在新春佳节的团圆时刻时，疫情突然袭来，人民生命安全和身体健康受到严重威胁，形势空前严峻。响应党中央号召，广大共产党员闻令而动、无畏逆行。甄洪月，就是其中之一。

大年初二，他提前结束春节假期，迅速投入工作，悬挂条幅、广播宣传、入户排查、封闭路口设卡、登记人员出入、为居家隔离人员和残疾人代买生活物资……从这天起，他昼夜奋战，每天只睡三四个小时，其余时间都冲在一线。

可很少有人知道，半年前，这位“拼命三郎”查出了直肠癌，不久前才刚刚完成第二次手术，身体还没完全康复。

“疫情就是命令，防控就是责任。”他不顾医生的劝阻、家人的反对，穿上纸尿裤，挂上集便器，毅然投入到抗疫一线。为了不耽误工作，他饭不敢多吃、水不敢多喝，每天很晚才拖着疲惫虚弱的身体回家，常顾不上洗漱，坐在沙发上就睡着了。

去医院复查的事，甄洪月一拖再拖。

领导和同事们关心他：“别累坏了，在社区坐镇指挥就好。”

妻子心疼他：“你大病未愈，身体虚弱，请几天假休息一下，大家会理解的。”

但甄洪月坚定地回答：“不能休息！我在这儿工作了20多年，没人比我更熟悉这里。我是党员，这个时候，我必须在这里！”

心中的大事

“居民的小事，就是社区的大事；居民说过的话，就要放在心上。”甄洪月常把这句话挂在嘴边。

四合社区共有10个小区，其中9个没物业。从改水、改气、化粪池吸污，到楼房墙皮脱落、下水道堵塞……居民的大事小情，都需要社区协调解决。

甄洪月身体不好，四合社区不少居民都知道：“有些事儿，能不麻烦他就不麻烦他。”

去年5月的一天，辖区一处下水道发生堵塞，污水横流。甄洪月得知消息后，立即赶到现场。他不顾虚弱的身体，不怕脏累臭，顶着骄阳，半跪在地上，一点点清掏着污物，直到疏通。

事后有人问：“为什么不叫维修工来修？”

甄洪月回答道：“只要能尽快帮居民解决问题，这点活儿不算啥！”

甄洪月常说：“当居民把咱当成主心骨、贴心人，当‘有困难找社区’成为居民共识，咱们的工作就算成功了。人心都是肉长的，咱真心实意对居民，居民也会百分之百支持咱们工作。”

不变的承诺

今年2月，甄洪月来到运河区



甄洪月常说：“我是党员，为人民服务是我的承诺。”

市场监管局工作。

他的事迹，新同事们都知道。大伙儿照顾他，说要把他当熊猫去照顾。

大家的心意，甄洪月明白，可他哪里是闲得住的人？

刚到岗，他就加入到了运河区园博园片区征收项目群众工作组。

征收工作不好做，个别居民连家门都不让工作人员进。甄洪月所在小组共有12户居民，相当一部分有实际困难，是大家眼中的“硬骨头”。

但在甄洪月心里，群众工作没有“硬骨头”，只有“真心换真心”。

在这个小组里，有几户是四合社区的居民，看到甄洪月来了，他们远接近迎地把他请进了门：“甄书记，我们信你的！”

甄洪月明白：“光靠过去积攒的人情还不够，要让每一个居民感受到征收工作的温度才行。”

甄洪月负责的被征收户中，有位70多岁的老大爷，一直找不到土

地证和房产证。甄洪月得知情况后，主动帮老大爷到土地局调来了相关信息。入户过程中，甄洪月发现老大爷家庭条件比较困难，又主动联系对他开展帮扶……

类似的事情还有很多。甄洪月在征收项目群众工作组的那段日子里，每天早出晚归，周末也难得休息，他还是人们熟悉的那个“拼命三郎”。

四合社区有几处老旧民房，存在安全隐患，每到夏天都会漏雨、泡水，甚至墙体发生倾斜。眼下，雨季又要到了，甄洪月放心不下，又一给新上任的社区书记和居民代表打了电话，当得知社区早已为相关居民腾出几间办公室居住，他这才踏实下来。

两个月前，甄洪月去医院复查，各项身体指标都挺好，体重也回到了原来的重量。大家都替他高兴。

半年以来，总有人问他：“工作都换了，为啥还操心社区的事儿？”甄洪月回答道：“因为我是党员，为人民服务是我的承诺。”

李德：“创新是一辈子的事”

本报记者 张智超

人物简介：

李德，1962年出生，共产党员，运河区环境卫生管理站党支部书记、站长，2018年成为全国首位被列入“大国工匠”高技能人才专家的环卫工人，也是全国环卫系统第一个享受国务院特殊津贴的专家。

掏厕所、扫大街、运垃圾……这些年，他把环卫岗位各个工种干了一个遍，共完成了100多项技术革新，获得9项国家专利，填补了4项国内空白，将沧州市环卫系统的粪便清掏机械化作业由18%提高到98%。

时隔多年，再次采访运河区环境卫生管理站党支部书记、站长李德，提起“创新”两个字，59岁的他依旧有说不完的话题。

他在环卫岗位上干了39年，初中文化，掏过厕所、扫过大街、运过垃圾……把环卫岗位各个工种干了一个遍；他又是一个“老典型”，在工作中完成了100多项技术革新，获得过9项国家专利，填补了4项国内空白，将沧州市环卫系统的粪便清掏机械化作业由18%提高到98%，是全国首位被列入“大国工匠”高技能人才专家的环卫工人，也是全国环卫系统第一个享受国务院特殊津贴的专家。

如今，将近花甲之年，李德对创新的追求依然如故，他说：“创新是一辈子的事。”

把粪勺抡出花样来

1982年，20岁的李德成为一名环卫工人，也成了大人教育孩子时最长提及的“反面教材”：“再不好好学习将来去扫大街、掏厕所！”

对此，李德既生气又无奈：“在当时，粪勺、粪桶、三轮车就是掏粪工的全部家当，迎风臭八里。”

“扫大街怎么了？掏厕所又怎么了？我们靠努力吃饭，凭啥遭人白眼？”李德有股不服输的劲头儿。其后20多年，他把环卫各个工种干了一个遍，干就干到最好。

2004年，李德当上了运河区公厕管理站站长。

有一次，他看到工人提着粪桶清理厕所，汗水和污浊混在一起，裤子上全是粪便，工人身上的味道令人作呕。他很受震动，“20多年



李德(左)对创新的追求依然如故。

过去了，工人工作环境竟然还是如此。”从那天起，李德走上了创新之路，他要把环卫工扔掉的粪桶，让兄弟们更有尊严地工作！

“掏粪工干的就是这个活儿，你还能把粪勺抡出花样来？”有人笑他。

“我非得把粪勺抡出花样来，不能让我的兄弟们再干那种原始的活了。”李德轴劲上来了。

经过两个多月的摸索，李德画了1000多张图纸，终于造出了一辆既美观又有较高科技含量的小型粪便机械化作业车。工人只需按动按钮，就可以轻松完成从清掏到倾倒的全部步骤，效率提高5倍以上。

创新永远在路上

在运河区公厕管理站的14年

里，李德共完成100多项技术革新，为国家节约资金数百万元。

创新也为本他人赢得了一系列的荣誉，被人社部授予“全国技术能手”，被河北省政府授予河北省首届“突出贡献技师”称号，参加由中组部组织的“大国工匠”高技能人才国情研修班……

荣誉一个接着一个，李德出名了。但对他来说，这一切又没有什么改变。

2018年4月，李德来到运河区环境卫生管理站工作。一上任，他发现洒水车、洗路车每天要消耗大量自来水，而污水处理厂处理的中水却很少得到利用。他花费几个月时间，设计了一套中水净化设备，让全市50%以上的洒水车、洗路车用上了中水，每年节约自来水400万立方米。